

# 加強實習體驗 重視特殊教育需要

# 耀中幼教學院 首辦自資學士課程

耀中幼教學院會安排準幼師到國際及本地幼稚園實習，累積教學經驗。受訪者提供



隨着十年免費教育的開展，本港投放在幼兒教育的資源有增無減，幼兒教育課程近年亦成為大學「神科」，吸引大批中學畢業生爭相報讀。剛「升格」的耀中幼教學院將於下學年開辦幼兒教育自資學士課程，學院校務委員會主席陳麗生有見過往準幼師實習模式流於片面，加上近年業界對特殊教育的關注提升，故新課程特意加強實習體驗，同時着重特殊教育及語文訓練，期望培育出切合業界需要的未來幼教專才。

記者 楊詩彤  
攝影 陳嘉樂

耀中幼教學院即將開辦幼兒教育學士課程，學院校董會主席陳保琮(右)和校務委員會主席陳麗生(左)期望課程能培育未來幼教專才。



## 不同條例規管 對院校欠公平

政府正檢討自資專上院校的發展，耀中幼教學院校董會主席陳保琮明言支持統一規管自資院校，但反對設立「殺校」機制。

檢討自資專上教育專責小組正就自資院校發展進行諮詢，當中提及改革對自資院校的規管，將所有自資本地副學位及學士課程納入《專上學院條例》之下。陳保琮不諱言，現時部分自資院校受不同條例規管，造成不公平的情況。

以耀中幼教學院「升格」開辦學士課程為例，須通過教育局及香港學術及職業資歷評審局等多重關卡，惟八大的自資附屬機構要開辦課程則無須經此程序，「我們要將校址轉到田灣，也要再申請，結果審批完成時已錯過了放上E-APP(專上課程電子預先報名平台)的機會。」

諮詢文件亦建議規定自資院校如經過一段試辦期，發展仍未如理想，須被取消註冊。陳保琮直言反對，「錢又不是政府付，加上自資院校要捱好多年才有人認識，如果幾年後便說學校收不到生，便很不公平，耀中社區書院也捱了十年。」

「升格」後將於今年九月首次開辦幼兒教育(榮譽)學士學位課程，成為全亞洲首所專門提供幼兒教育培訓的專上學院。為了減少準幼師在實習期間造成的錯配，學院在設計實習內容時，刻意增添新元素，在十六星期的基本實習以外，加入一項名為「Capstone Project」的幼教專題研究，安排準幼師在課程最後一學期，定期到幼稚園實習，期間持續與學院導師進行檢討，將教學和實習二合為一，「我們絕對不會要求準幼師一開始實習便教學生，而是先與學生建立關係，了解他們的興趣，再從中入手教學。」

### 「耀學園」活動中實踐理論

為了讓準幼師通過實踐打好教學根基，學院更在香港仔總面積四千多平方米的新校舍內，闢出約五百五十平方米的地面空間，創造專為零至八歲兒童及其家長而設的「耀學園」，設有多項富啟發性的遊樂設施，讓兒童寓學習於遊戲。陳麗生表示，「耀學園」開放予幼稚園及社區團體預約使用，準幼師在活動中擔當輔助角色，「從theory(理論)到practice(實踐)，這就是一個活生生的實驗室。」

教育界愈來愈關注有特殊教育需要(SEN)的學生，提倡及早識別，陳麗生更指，「其實gifted education(資優教育)都是一種SEN，不一定是小朋友出了甚麼毛病，如果前綫幼師沒有相關知識去識別學生，很容易便延遲到小學、甚至中學才發現。」耀中幼教學院因此亦聘請了以特殊教育為專業

的導師，教授準幼師相關知識。

一般幼教課程普遍側重以幼兒教育為骨幹，惟陳麗生強調，準幼師的語文能力亦需要重視，「我們要求準幼師支筆一定要寫得，如果他們的語文不好，反而害了下一代。」故除了七成幼兒教育相關科目外，學院亦另聘語文教師教授中文和英文科目，並以英語作為授課語言，確保準幼師有一定語文能力。她補充，良好的語文能力對畢業生日後的學業及工作發展亦有幫助。

### 語文能力好 支筆要寫得

近年適齡中學畢業生數目隨年下跌，陳麗生直言，自資專上院校的課程應趨向專業化，如東華學院集中提供醫療護理課程、恒生管理學院專注商科範疇等，吸引學生入讀。她明言，耀中幼教學院的專長屬幼兒教育，正計畫於三數年後推出特殊教育、零至三歲嬰幼兒教育等相關學士課程，繼續朝此方向發展，「業界人人也要找到個niche(適合位置)，不可能與八大院校硬撞。」



優秀的幼師應具備「ORR」技巧，通過觀察幼兒的行為，思考其學習需要並作出回應。受訪者提供

## 促盡快落實 統一幼師薪級表

耀中幼教學院校董會主席陳保琮形容本港幼師水平高，冀盡快落實統一幼師薪級表。

作為世界知名的幼教專家，陳保琮認為本港的幼師水平與外地同業比較並不遜色，即使本港尚未要求幼師必須持有學士學位，但不少幼師已自發報讀學位課程，「香港的幼師都很有自覺性，下班後也會主動參與講座等，自我增值。」

惟幼教界爭取多年的統一幼師薪級表，至今仍未成事，僅得建議薪酬範圍，陳保琮認為應盡快落實，以吸引更多人才入行。她強調，幼師的工作量龐大，而且教導幼兒需要專業的技巧，教學難度絕不比小學教師低，「希望有朝一日幼師和小學老師可以有同樣的薪酬水平。」

耀中幼教學院校董會主席陳保琮認為，自資院校需時建立名聲，反對為院校設立試辦期。

「耀學園」設有多項富啟發性的遊樂設施，開放予幼稚園及社區團體預約使用。受訪者提供

